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Laboratorní práce č. 6

URČENÍ POVRCHOVÉHO NAPĚTÍ LIHU A VODY
Pomůcky: 
Kapilára, pravítko, jehly různých průměrů, mikrometr, líh, voda, laboratorní váhy, byreta
Úkol:
1) Určete povrchové napětí vody srovnávací metodou 
2) Změřte povrchové napětí lihu a vody metodou kapilární elevace. Porovnejte s tabulkovou hodnotou.
Teoretický úvod:
ad1) srovnávací metoda
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Kapka z byrety odkapne v okamžiku, kdy velikost tíhové síly Fg bude větší, než velikost síly povrchové F, která kapku drží u byrety. Krajní případ nastane, je-li 
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. Označíme-li r poloměr kapiláry, m hmotnost kapky a  povrchové napětí, platí:
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Pro dvě různé kapaliny s různým povrchovým napětím pak platí (vydělením výše uvedených rovnic pro jednu a druhou kapalinu):
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Z tohoto vztahu pak snadno určíme neznámé povrchové napětí.
ad 2) kapilární elevace

[image: image5]
V kapiláře voda vystoupí do takové výšky, kdy se vyrovná velikost hydrostatického tlaku s tlakem kapilárním. Platí:
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, kde R je poloměr kapiláry, h výška, do které vystoupí kapalina s hustotou  a povrchovým napětím . Z tohoto vztahu pak snadno vyjádříme povrchové napětí .
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Postup:
Ad1) Byretou odkapeme 50 kapek lihu a určíme jeho hmotnost m1. Hmotnost 50 kapek vody bude m2. Pro výpočet povrchového napětí vody použijeme tabulkovou hodnotu povrchového napětí lihu  = 23 N.m-1. Pro povrchové napětí vody pak platí:
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Ad 2) Pomocí jehly a mikrometru (jehlu vsuneme do kapiláry) určíme průměr kapiláry d. Po vsunutí kapiláry do kapaliny určíme pravítkem výšku h, do které vystoupí voda v kapiláře.
Pro povrchové napětí pak platí vztah:
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Měření pro každou kapalinu opakujeme pětkrát.

Vypracování:

Ad1)
Hmotnost 50 kapek lihu:  m1 = …g

Hmotnost 50 kapek vody:  m2 = …g

Povrchové napětí lihu:  = 23 N.m-1
Povrchové napětí vody:   = …..   N.m-1
Ad2)

Průměr kapiláry:  d = …m

	n
	hvoda (m)
	hlíh (m)

	1
	 
	 

	2
	 
	 

	3
	 
	 

	4
	 
	 

	5
	 
	 


Naměřené hodnoty:

líh= (….±….) N.m-1

voda= (….±….) N.m-1

Tabulkové hodnoty:

líh = 23 N.m-1
voda = 75 N.m-1
ZÁVĚR: 
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